

开篇语

峥嵘岁月，不听天不由命的云安人，凭一双手一股力，开山劈石，改变“苦旱”之地缺粮的过去，书就人类水利建造史上的奇迹。

这双谋变求新的“手”，是几十万云安人的众志成城；这股向上而生的“力”，是响应党和政府号召，在千难万险前的无所畏惧。

山河如故，信念如初。

脱贫攻坚，云安奋力而行。

肉牛养殖、盆栽培育、花卉基地、百亿产业园……昔日荒山僻野，而今生机盎然。

乡村振兴，云安全力以赴。

臭泥塘变靓广场、荒草地建小公园……美丽村庄里，老有所养幼有所依，邻里守望，怡然耕读，同赴小康。

今日云安，“村美、业兴、家富、人和”，指日可期。

小盆栽对接大愿景 发财树燃点发财梦

以五个“百亩基地”的大拼图，实现“一园带百村千户万人”的精准扶贫“云安模式”。“发财树下发大财，绿色产业有希望”，云浮市云安区白石镇石底村用3年时间答好了市委常委、云安区委书记李军晓的脱贫答卷。在2020年初冬，石底村迎来又一个丰产季，一车车从种植基地运来的发财树运抵加工大棚。

“从种植基地挖出，送来加工厂定型养育，再卖出去。”正在锯树干的周启超说。

攻坚四载，石底村借力脱贫东风成功打造特色种植业集群，以绿色经济为引擎，先后引入发财树和多肉盆栽脱贫双“IP”，将昔日“苦旱”之地逆转为脱贫致富网红村。



■ 生机盎然的多肉小盆栽装点石底村的绿色产业，首批产品入市就供不应求。

脱贫 IP1：发财树 贫困户变身“园林主”

石底村村如其名，山多田少，偏僻干旱，周启超家里种了几亩稻谷和果蔬，但家庭耕种难成规模，偶遇丰年，也无“变现”路径。2016年，云浮市人民政府办公室定点帮扶石底村，工作队精研细判，利用当地阳光充沛、土地富含微量元素的自然禀赋，与云浮市绿趣农林科技公司合作引入发财树种植，以“公司+合作社+基地+农户(有劳动力的贫困户)”的模式，按照“村委租地、社司合作、农户领管、收益共享”的理念，与愿意从事种植发财树的贫困户签订合同，引导贫困户与周边的桔农适时转型种植绿化树和盆栽发财树，均由绿趣公司负责提供优质种苗，全程技术管理跟踪服务，产品回收按公司签订合同执行，实行“产、供、销”一条龙服务，实现了由“救济式”扶贫到“开发式”扶贫的转变。

周启超和村里另外46户有劳动能力的贫困户与合作公司签订协议，每

家栽下4000多株幼苗，一下成为“园林主”。2019年，公司延长产业链，在石底村再建深加工大棚，勤劳肯干的周启超被聘为管理人员，“自己种树有收入，在加工大棚上班有工资，咱村的发财树，还真给我种下发财梦。”他笑着说，返乡两年，眼见筷子粗细的发财树长到碗口粗，他干劲十足，计划扩种。

种植发财树的不仅仅是石底村。云安区新创“鲜花进村、鲜花入户”新模式，紧抓建设省级花卉苗木产业园的契机，鼓励群众在房前屋后清理出来的空地种植花卉苗木，由企业保底回收，全周期、全链条参与与精美农村建设，探索“见缝插绿”新途径。通过“公司+村委+农户”模式，由公司负责种植发财树1500多亩，村委、农户共同管理，所得收益扣除成本后，按公司占20%、村委占30%、农户占50%的比例分成。破解清拆后闲置地荒废的难题，逐步实现“拆出安全、拆出美丽、拆出空间、

拆出经济”的战略，为建设生态宜居美丽乡村奠定基础。

2332个农村“四小园”，1500多亩发财树像花蝴蝶一样飞舞在云安区的村头巷尾、路口田间，村庄“颜值”大幅提升，群众生活越来越惬意。



■ 加工大棚内，多名工人正忙着加工发财树。



■ 周启超与合作公司签订协议，成为自家产业的“园林主”。

菜种植基地连为一体。”

蔬菜基地也是一派生机。几位农妇散开在田垄上，有人弯腰摘菜，有人举锄松土。看到李锋走近，她们都停下手中的活儿笑着打招呼，“李书记，龙须菜可以摘了，这几天的游客要带过来呀！”

在已建成7000亩发财树基地、120(亩)苗木深加工基地、380亩蔬菜基地及140亩牛大力基地的基础上，石底村2021年还将扩建300亩多肉种植基地，“从4个‘百亩基地’增加到5个，村庄面貌会更美丽。”李锋笑着说。

五位一体：绿色产业带动乡旅

多肉基地的入驻，是石底村借云安区获颁省级农业产业园的顺势而为，也是扶贫工作队精研细判，对原以“乡旅”为开发目标的农业企业，进行的一次方向微调。“野原公司去年来石底，但当时发展乡村旅游的时机还不成熟，我们建议这家企业抓住商机，先从花卉种植做起，联动另外4个‘百亩基地’为农旅夯实基础。”

工作的部署得到企业认可，生机盎然的小盆栽装点了石底村的绿色产业，首批产品入市，一炮而红。“供不应求！一部分走市场，一部分就在大棚里等游客，年轻人特别喜欢来基地挑选喜欢的盆栽，2020年慕名到村里打卡的游客络绎不绝。”李锋认为，美丽乡村需要美景，却非以大拆大建为手段的“外部装修”，其终极目标是凝练乡村“内核”，将扶贫产业与乡村自然禀赋完美结合，合力助推乡村振兴。

“布局扶贫产业，不仅要让贫困户脱贫，还要让全村人共享成果，同步走向富裕。”李锋说：“事实证明我们的路走对了，五项产业相辅相成，互相‘引流’，游客来到石底村不会觉得景致单一，通过消费带动全村经济的增长。”

事实上，云安区近年紧紧围绕乡村振兴战略的总体部署，正在将建设现代农业产业园作为实施乡村振兴战略的重要抓手，产业园深度结合扶贫工作形成联农带农，已实现“一园带百村千户万人”的精准扶贫的“云安模式”。截至2020年底，白石镇贫困户人均可支配收入达到16444元，在全区7个镇中增收第一，增长率第一。2020年6月，云安区现代花卉苗木产业园成功获批2020年第一批38个省级现代农业产业园，“两园一强”的农业发展格局也将为石底村大力发展特色种植业带来新的契机。

昔日凋敝石底，而今欣欣向荣，有劳动力贫困户平均每户每年增收近2万元，村集体收入也实现了从以往的零收入到2019年的6万元的飞跃。幸福感与获得感陡升的石底人，正在努力为更美好的明天奋斗。

脱贫 IP2：多肉盆栽 充盈美景“备战”乡旅

云浮市政府办公室驻石底村第一书记李锋告诉记者，除了村里的贫困家庭，这两年诸多农户也看好发财树产业，纷纷裁下新苗，石底村已形成苗种繁育、规模种植、加工、物流、销售等于一体的全产业链。

“扶贫产业基地有接近300亩，但全村的种植规模已经达到7000亩。”他说，2020年正是发财树高产期，管理得当的“园林主”收益颇丰，首批采收获利两三万元的贫困户大有人在。此外，发财树的种植还为当地村民提供了土地出租金收益保障。

发财树并非石底村一枝独秀的